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Objetivos da pesquisa

Avaliar os hábitos de uso dos brasileiros em 
relação ao dinheiro, abrangendo 

Uso do dinheiro e outros
meios de pagamento

Manuseio e conservação
de cédulas e moedas

Conhecimento dos
itens de segurança 

das cédulas
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Metodologia

Amostra PeríodoColeta

População geral
1.002 entrevistas

Comércio
1.000 entrevistas

Nível de confiança
95,0%

Margem de erro
3,09

Survey quantitativo

População geral
Entrevistas domiciliares  

Comércio
Entrevistas nos 

estabelecimentos

Entrevistas realizadas
entre os dias

21/10/2021 – 16/11/2021
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Tópicos abordados

Caracterização 
dos respondentes

Uso do dinheiro 
e outros meios 
de pagamento

Manuseio 
do dinheiro

Reconhecimento 
dos elementos de 

segurança



Caracterização
sociodemográfica
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Caracterização sociodemográfica  |  População

Sexo Faixa de renda

Faixa etária Critério Brasil

44,2%

34,0%

14,0%

7,8%

Até 2 SM

De 2 a 5 SM

De 5 a 10 SM

Mais de 10 SM

50,2%
Feminino

49,4%
Masculino

0,4%
Não binário

11,7%

18,8%

22,3%

22,3%

25,0%

16 a 24 anos

25 a 34 anos

35 a 44 anos

45 a 59 anos

60 anos ou mais

3,3% 5,0%

14,2%

19,7%

26,8%
31,0%

A B1 B2 C1 C2 D-E
Base = 1.002
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Caracterização sociodemográfica  |  População

Ocupação Escolaridade

Região de moradia

Base = 1.002

29,7%

18,9%

15,3%

10,4%

8,9%

6,2%

3,4%

2,3%

2,0%

1,9%

0,7%

Autônomo

Trabalhando com carteira assinada

Aposentado

Dona de casa

Desempregado há mais de 1 ano

Trabalhando sem carteira assinada

Desempregado há menos de 1 ano

Funcionário público

Estudante

Empregador/empresário

Profissional liberal

42,0%

22,4% 26,3%

9,4%

Sem instrução e
fundamental
incompleto

Fundamental
completo e médio

incompleto

Médio completo
 e superior
incompleto

Superior
completo

8,3%

28,0%

7,4%

42,0%

14,3%

Região
Norte

Região
Nordeste

Região
Centro-Oeste

Região
Sudeste

Região
Sul
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Caracterização sociodemográfica  |  Comércio

Escolaridade Faixa etária

Distribuição por região

28,6% 28,5%
24,5%

5,4%

25 a 34 anos 35 a 44 anos 45 a 59 anos 60 anos ou mais

7,3%

19,5%

8,8%

47,2%

17,2%

Região
Norte

Região
Nordeste

Região
Centro-Oeste

Região
Sudeste

Região
Sul

Porte do estabelecimento

2,4%

5,2%

11,8%

64,7%

14,4%

1,5%

Analfabeto/fundamental I 
(ou primário) incompleto

Fundamental I (ou primário) completo/
fundamental II (ou ginásio) incompleto

Fundamental (ou ginásio) completo/médio
(ou colegial) incompleto

Médio (ou colegial) completo/
 superior incompleto

Superior completo

Pós-graduação

82,5%

14,4%

1,5%

1,6%

Até 9 funcionários

De 10 a 49 funcionários

De 50 a 99 funcionários

Mais de 99 funcionários
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Meio pelo qual recebe o salário principal

48,0%

28,6%

21,3%

1,4% 0,7%

53,0%

26,4%

18,1%

1,8% 0,7%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Conta-corrente/
conta-poupança/

conta-salário

Em espécie Não tem renda Outro NS/NR

2018 2021
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Meios de pagamento adotados

96%

52%

0%

23%

16%

11%

7%

84%

62%

46%

45%

25%

12%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dinheiro

Cartão de débito

Pix

Cartão de crédito

Débito automático

Vale-refeição ou alimentação

Outros meios

2018 2021



O brasileiro e sua
relação com o dinheiro Pesquisa 2021

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Meio de pagamento utilizado com mais frequência

60%

22%

0%

15%

1%

42%

26%

17%

10%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Dinheiro

Cartão de débito

Pix

Cartão de crédito

Débito automático

2018 2021
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Formas de pagamento mais frequentes, por valor da compra

70,8% 65,9%
50,7%

41,1%
30,6% 25,4%

17,2% 20,1%

28,8%
32,8%

28,1%
22,8%

8,1% 8,5%
9,4%

10,5%

9,8%

9,0%

3,1% 4,6% 9,7% 14,4%

25,9%
31,0%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

Até R$10 R$10 a R$20 R$ 20 a R$50 R$50 a R$100 R$100 a R$500 Mais de R$500

Dinheiro Cartão de débito Pix

Cartão de crédito Outros meios Não faz esse tipo de compra
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Avaliação dos meios de pagamento
1º e 2º meios mais vantajosos em relação a

26,9%

24,8%

23,4%

14,3%

27,1%

23,6%

13,7%

Facilidade de uso Custos

22,8%

29,3%

25,7%

15,7%

15,6%

Controle de gastos

30,0%

17,4%

15,3%

Aceitação pelos
estabelecimentos

28,0%

NS/NR = 0,5%
Mais nenhum = 10,2%

Base = 1.995

NS/NR = 1,4%
Mais nenhum = 11,3%

Base = 1.976

NS/NR = 1,2%
Mais nenhum = 12,4%

Base = 1.981

NS/NR = 0,5%
Mais nenhum = 8,7%

Base = 1.994

Débito

Crédito

Débito

Crédito

Débito

Crédito

Débito

Crédito
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Avaliação dos meios de pagamento
1º e 2º meios mais vantajosos em relação a

21,2%

19,8%

18,8%

27,5%

Segurança

38,3%

19,1%

15,9%

10,2%

Obtenção de descontos

NS/NR = 1,4%
Mais nenhum = 11,2%

Base = 1.976

21,9%

7,8%

Parcelamento de despesas

16,3%

NS/NR = 2,2%
Mais nenhum = 18,5%

Base = 1.961

NS/NR = 1,7%
Mais nenhum = 14,8%

Base = 1.970

33,3%
Débito

Crédito

Crédito

Débito

Débito

Crédito
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Avaliação dos meios de pagamento
1º e 2º meios mais vantajosos em relação a

17,0%

9,1%

19,7%

35,4%

Facilidade de troco

25,3%

23,7%

21,4%

16,7%

Comodidade

NS/NR = 1,0%
Mais nenhum = 17,8%

Base = 1.984

13,5%

Gastos emergenciais

20,6%

NS/NR = 0,7%
Mais nenhum = 14,6%

Base = 1.990

NS/NR = 0,7%
Mais nenhum = 14,6%

Base = 1.987

22,1%

28,6%

Débito

Crédito

Débito

Crédito
Débito

Crédito
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Valor médio portado no dia a dia em cédulas

Base = 909

23,8%

36,9%

20,6%

17,1%

1,8%

Até 20 reais

Mais de 20 até 50 reais

Mais de 50 até 100 reais

Mais de 100 reais

NS/NR
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Valor médio portado no dia a dia em moedas

Base = 909

21,7%

33,4%

18,4%

25,9%

0,7%

Até 2 reais

Mais de 2 até 5 reais

Mais de 5 reais

Não leva moedas

NS/NR
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Destino das moedas

Base = 909

46,9%

27,3%

12,4%

6,4%

2,9%

4,2%

Porto comigo para pequenas
compras e facilitar o troco

Guardo em casa ou no trabalho

Deixo no carro para pequenos
pagamentos/doações

Doo

Não sei dizer, acabam sumindo

Outro
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Valores e tempo de entesouramento

Base = 718

73,1%

18,2%

6,5%

2,1%

Todas (qualquer
valor de moeda)

Somente as moedas de
1 real e de 50 centavos

Somente as moedas de 1 real

Outro

Valores entesourados Tempo de entesouramento

64,1%

18,2%
8,8% 7,0%

0,0%

Até 1 mês Mais de
1 mês até
6 meses

Mais de
6 meses

até 1 ano

Mais de
1 ano

NS/NR
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento

Destino das moedas entesouradas

60,9%

32,2%

4,9%

1,9%

0,1%

Uso em compras e pagamentos

Troco por notas no comércio

Deposito ou troco por notas no banco

Outro

NS/NR

Base = 718
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento   |  Comércio

Formas de pagamento aceitas
Série histórica

Obs.: O cálculo para a série histórica foi 
realizado considerando o total de 
entrevistas. Assim, por ser uma questão 
de múltipla escolha, a soma dos 
percentuais ultrapassa 100%.

Base 2018 = 1.000   •   Base 2021 = 1.000

99,3%

75,8% 74,1%

0,0%

17,0% 16,3%
10,2%

99,1%
95,6% 95,0%

89,2%

11,2%
7,8%

15,8%

Dinheiro Cartão de débito Cartão de crédito Pix Vale-refeição ou
alimentação

Cheque Outros meios

2018 2021
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento   |  Comércio

Forma de pagamento mais frequente
Série histórica

Base 2018 = 1.000   •   Base 2021 = 1.000

51,9%

30,5%

14,7%

0,0% 0,6% 0,5% 1,3% 0,1%

24,9%

38,3%

26,7%

8,8%

0,4% 0,0% 0,9% 0,0%

Dinheiro Cartão de
crédito

Cartão de débito Pix Vale-refeição ou
alimentação

Cheque Outros meios NS/NR

2018 2021
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento   |  Comércio

Percepção em relação a troco

Base = 1.000

25,9%

21,9%

12,8%

11,5%

22,4%

27,4%

20,6%

13,7%

7,1%

11,6%

14,5%

12,4%

7,1%

4,5%

6,6%

20,2%

23,4%

23,9%

23,1%

20,6%

11,3%

20,6%

42,3%

53,3%

38,1%

0,7%

1,1%

0,2%

0,5%

0,7%

Os clientes utilizam moedas para
facilitar o troco

O comércio onde trabalho não tem
troco em moeda suficiente

O cliente exige o troco, mesmo que
seja um valor pequeno

Mantenho moedas no caixa de um
dia para o outro para facilitar o troco

O estabelecimento em que trabalho mantém
moedas na tesouraria para dar de troco

Nunca acontece Acontece raramente Acontece às vezes Acontece sempre NS/NR
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Uso do dinheiro e outros meios de pagamento   |  Comércio

Procedimentos para obter troco

54,1%

18,7%

8,6%

6,3%

9,9%

2,4%

Troco é obtido com estabelecimentos
vizinhos/com amigos em estabelecimentos próximos

O dinheiro recebido dos clientes é suficiente para fazer troco

Troco é fornecido pelo banco

Troco é fornecido pela central do estabelecimento

Outra forma

NS/NR

Base = 1.227
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13,5%

7,1%

7,0%

3,2%

2,5%

1,9%

1,6%

38,0%

32,4%

22,7%

12,2%

8,0%

3,3%

1,9%

22,6%

24,4%

19,3%

16,7%

9,7%

5,6%

1,6%

21,6%

31,0%

38,8%

46,4%

49,4%

37,1%

10,0%

4,0%

4,5%

11,7%

21,1%

29,9%

51,5%

65,7%

0,5%

0,8%

0,6%

0,5%

0,6%

0,7%

19,3%

R$2,00

R$5,00

R$10,00

R$20,00

R$50,00

R$100,00

R$200,00

Muito velha Velha Intermediário Nova Muito nova NS/NR

A percepção de desgaste das cédulas 
entre os brasileiros revela uma relação 
inversamente proporcional à 
denominação, ou seja, quanto menor o 
valor da cédula, maior a percepção de 
desgaste em todas as regiões do país. 

Manuseio do  dinheiro   |  População

Nível de conservação das cédulas

 Base = 1.002
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Manuseio do  dinheiro   |  População

Entrevistados que consideram as notas bem conservadas
Série histórica

22,0%
26,0%

40,0%

63,0%

85,0%
92,0%

25,6%

35,5%

50,5%

67,5%

79,3%

88,6%

R$2,00 R$5,00 R$10,00 R$20,00 R$50,00 R$100,00

2018 2021

Base 2018 = 1.000   •   Base 2021 = 1.002
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Manuseio do  dinheiro   |  Comércio

Entrevistados que consideram as notas bem conservadas
Série histórica

Base 2018 = 1.000   •   Base 2021 = 1.000

22,0%
29,0%

38,0%

58,0%

84,0%

94,0%

19,7%

29,6%

44,2%

68,7%

81,5%

91,3%

R$2,00 R$5,00 R$10,00 R$20,00 R$50,00 R$100,00

2018 2021
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Manuseio do  dinheiro

Atitudes em relação a notas mal conservadas

47,0%

36,5%

16,0%

0,5%

Recebe e utiliza
normalmente

Pede para a
 pessoa substituir

Troca ou deposita
no banco

NS/NR

47,8%

27,2%

24,3%

0,7%

Recebe e utiliza no
caixa normalmente

Encaminha para ser
depositada ou trocada

no banco

Pede para a pessoa
substituir

NS/NR

Base = 1.002 Base = 1.000 

População Comércio
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65,2%

48,1%

23,4%

10,1%

2,0%

18,6%

0,4%

Carteira

Bolsos

Solto na bolsa

Em compartimentos ou
carteirinhas/porta-níqueis

dentro da bolsa

Escondido na roupa ou sapato

Outro

NS/NR

70,1%

14,3%

13,8%

1,5%

0,3%

Dobro apenas ao
meio para guardar

Dobro várias vezes para
guardar (dobra mais

de duas vezes)

Guardo sem dobrar

Guardo amassada/embolada

NS/NR

Cuidados com as cédulas

Base = 909 Base = 909

Onde guardam? Como guardam?

Manuseio do  dinheiro   |  População

Obs.: O cálculo foi realizado considerando 
o total de entrevistas. Assim, por ser uma 
questão de múltipla escolha, a soma dos 
percentuais ultrapassa 100%. 
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Manuseio do  dinheiro   |  Comércio

Cuidados com as cédulas nos estabelecimentos

46,5%

65,4%

51,1%

46,2%

15,9%

12,9%

12,2%

12,0%

7,5%

3,3%

6,0%

4,9%

14,5%

11,0%

15,4%

18,5%

15,4%

7,1%

15,3%

18,3%

0,2%

0,3%

0,0%

0,1%

As notas recebidas são agrupadas e
enroladas com elástico/goma

As notas recebidas são organizadas e grampeadas

As notas ficam dobradas no caixa

As notas são organizadas e
agrupadas com clipes/grampos

Nunca acontece Acontece raramente Acontece às vezes Acontece Acontece sempre NS/NR



Reconhecimento
dos elementos de 
segurança das notas 

O brasileiro e sua
relação com o dinheiro Pesquisa 2021



O brasileiro e sua
relação com o dinheiro Pesquisa 2021

Reconhecimento dos itens de segurança das notas  |  População

Contato com cédulas falsas
Série histórica

23,4

69,9

6,7

30,3

69,0

0,7
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

Receberam Não receberam NS/NR

2018 2021

Base 2018 = 1.000   •   Base 2021 = 1.002
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Reconhecimento dos itens de segurança das notas  |  População

Contato com cédulas falsas
Última vez que recebeu uma nota falsa

39%

24%

18%

26%

2%

21%

14%

12%

53%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Nos últimos 6 meses

No último ano

Nos últimos 2 anos

Há mais de 2 anos

NS/NR

2018 2021
Base 2018 = 234   •   Base 2021 = 304
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Reconhecimento dos itens de segurança das notas  |  População

Como percebeu que a nota era falsa?
Série histórica

Base 2018 = 1.000   •   Base 2021 = 1.002

45,3%

33,0%

12,0%

7,5%

6,0%

4,4%

3,9%

43,1%

22,4%

5,8%

6,1%

5,0%

0,9%

1,5%

Foi outra pessoa que identificou

O papel/textura/espessura era diferente

A cor era diferente

Não tinha marca d’água

Foi o banco que identificou

Não tinha relevo

O tamanho era diferente

2018

2021
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Reconhecimento dos itens de segurança das notas  |  População

Destino dado à nota falsa recebida
O que fez com a nota falsa?

Base = 304

40,1%

27,0%

12,5%

8,2%

5,9%

1,0%

3,3%

2,0%

Inutilizou a cédula/rasgou/jogou fora

Devolveu para a pessoa ou
empresa que passou a nota

Entregou ao banco

Guardou a cédula

Passou para frente, utilizou
normalmente

Entregou à polícia

Outro

NS/NR



O brasileiro e sua
relação com o dinheiro Pesquisa 2021

Reconhecimento dos itens de segurança das notas  |  População

Frequência de verificação das cédulas

Base = 1.002

10,8%

10,7%

12,8%

20,8%

37,0%

44,8%

42,1%

10,6%

11,9%

16,5%

20,2%

23,1%

17,8%

11,4%

78,5%

77,3%

70,7%

59,0%

39,7%

37,2%

36,2%

0,1%

0,1%

0,1%

0,1%

0,2%

0,2%

10,3%

R$2,00

R$5,00

R$10,00

R$20,00

R$50,00

R$100,00

R$200,00

Sempre Às vezes Nunca NS/NR
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Reconhecimento dos itens de segurança das notas  |  População

Elementos de segurança verificados (soma)
Espontânea

Base = 1.002

38,7%

26,6%

25,5%

14,1%

4,3%

3,3%

3,0%

2,5%

1,2%

23,9%

14,5%

11,4%

1,8%

Marca-d’água

Fio de segurança

Textura de papel

Impressão em alto-relevo

Número escondido (imagem latente)

Faixa holográfica

Elementos fluorescentes

Número que muda de cor

Quebra-cabeça

Outro

Não sei identificar

Não faço nada/Não verifico

Não quis responder

22,1% verificam se há alterações nos desenhos 
da cédula (animal errado, numeração errada, 
desenhos borrados).

19,8% verificam a cor da cédula (cor diferente, 
se está desbotado, se solta tinta).

11,2% utilizam a caneta que detecta notas falsas.

10,9% verificam o número de série da nota.

10,1% verificam se os desenhos das laterais da 
cédula se encaixam.

3,5% dos entrevistados usam técnicas que 
danificam a cédula para identificar se ela é falsa 
(amassa, molha, arranha).

22,5% verificam outros aspectos.
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Elementos de segurança mais conhecidos • R$50,00
Série histórica

Obs.: O cálculo para a série histórica foi realizado 
considerando o total de entrevistas. Assim, por ser 
uma questão de múltipla escolha, a soma dos 
percentuais ultrapassa 100%. 

Obs.: A metodologia de coleta dos dados sobre nível 
de conhecimento dos elementos de segurança difere 
da utilizada em 2018. Foi considerado o local 
apontado pelo entrevistado, mesmo quando 
nomeou o elemento de forma diferente. Isso deve 
ser levado em conta na comparação.

33,4%

26,9%

37,1%

6,1%

11,4%
14,2%

46,9%

26,5%

35,3%

0,9%

5,6%

9,6%

Marca-d'águaFio de
segurança

Alto-relevoQuebra-cabeçaNúmero
escondido

Faixa
holográfica

2018 2021
Base 2018 = 1.000   •   Base 2021 = 1.002
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Elementos de segurança mais conhecidos • R$20,00
Série histórica

28,1%

22,5%
26,1%

5,2%5,7%

10,1%

40,6%

24,2%

30,6%

0,8%
3,0%

5,9%

Marca-d'águaFio de
segurança

Alto-relevoQuebra-cabeçaNúmero
escondido

Número que
muda de cor

2018 2021
Base 2018 = 1.000   •   Base 2021 = 1.002

Obs.: O cálculo para a série histórica foi realizado 
considerando o total de entrevistas. Assim, por ser 
uma questão de múltipla escolha, a soma dos 
percentuais ultrapassa 100%.  

Obs.: A metodologia de coleta dos dados sobre nível 
de conhecimento dos elementos de segurança difere 
da utilizada em 2018. Foi considerado o local 
apontado pelo entrevistado, mesmo quando 
nomeou o elemento de forma diferente. Isso deve 
ser levado em conta na comparação.
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Conhecimento dos elementos de segurança
Índice

Base = 1.002

A fim de conseguir uma visão mais ampla do 
conhecimento da população brasileira sobre os itens de 
segurança das cédulas, criamos um índice com o total de 
elementos conhecidos por respondente individualmente.

Para a construção do índice, consideramos as respostas 
dos entrevistados em duas perguntas estimuladas sobre 
os elementos de segurança e removemos as duplicidades 
encontradas. Dessa forma, se, por exemplo, o 
entrevistado soube indicar somente a marca-d'água nas 
duas cédulas, consideramos que ele soube indicar apenas 
um elemento de segurança.

Assim, encontramos que mais da metade da população 
brasileira sabe identificar ao menos 3 itens de segurança 
nas cédulas. 

22,4%
não conhecem nenhum item

12,2%
conhecem entre 4 e 6 itens

65,5%
conhecem até 3 itens

0,1%
conhecem entre 7 e 9 itens

0,0%
conhecem todos os itens
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Conhecimento dos elementos de segurança
Estimulado

Base = 1.002

30,0%

10,9%

19,4%

17,3%

39,3%

23,9%

17,9%

14,0%

12,7%

6,3%

44,9%

70,2%

65,7%

69,0%

54,2%

1,2%

1,1%

1,0%

1,1%

0,2%

Marca-d’água

Número escondido

Impressão em alto-relevo

Faixa holográfica

Número que muda de cor

Conhece e indicou local corretamente Conhece, mas indicou errado Não conhece NS/NR
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Contato com cédulas falsas
Série histórica

47,2 50,4

2,4

49,7 49,9

0,4
0

20

40

60

Receberam Não receberam NS/NR

2018 2021

Base 2018 = 1.000   •   Base 2021 = 1.000
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Características que ajudaram na identificação
35,6%

12,7%

11,0%

10,8%

6,4%

5,4%

4,1%

2,2%

2,0%

9,2%

0,5%

O papel/textura/espessura era diferente

A cor era diferente

Não tinha marca d’água

Foi o gerente/outra pessoa que identificou

Utilizei um aparelho ou instrumento auxiliar

Não tinha relevo

Foi o banco que identificou

O tamanho era diferente

Por ter sido recusada

Outros

NS/NR

Base = 738
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50,1%

30,8%

15,0%

0,5%

1,8%

1,8%

Apenas recusa a nota por ser falsa

Recusa a nota por ser falsa e recomenda
 que o cliente entregue ao banco/polícia

Recusa a nota alegando
algum outro motivo

Recebe e passa para frente

Outro

NS/NR

32,7%

22,2%

21,4%

6,6%

2,4%

5,4%

9,3%

A cédula é guardada e utilizada
como exemplo interno

A cédula é encaminhada a um banco

A cédula é jogada fora

A cédula é entregue à polícia

A cédula é passada para frente

Outro

NS/NR

Atitudes em relação a notas falsas
Se perceber que é falsa

após o pagamento
Se perceber que é falsa
durante o pagamento

Base  = 1.000 
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Frequência de verificação das cédulas

Base  = 1.000 

16,4%

17,9%

23,9%

44,2%

80,7%

88,0%

83,4%

15,7%

19,3%

28,6%

31,4%

15,2%

8,7%

4,9%

67,9%

62,8%

47,5%

24,4%

3,9%

3,2%

4,2%

0,2%

0,1%

7,5%

R$2,00

R$5,00

R$10,00

R$20,00

R$50,00

R$100,00

R$200,00

Sempre Às vezes Nunca NS/NR
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Conhecimento dos elementos de segurança
Estimulado

54,1%

32,9%

43,6%

35,9%

54,8%

22,2%

26,3%

17,9%

20,6%

8,8%

22,5%

39,9%

38,1%

43,2%

36,2%

1,2%

0,9%

0,4%

0,3%

0,2%

Marca-d’água

Número escondido

Impressão em alto-relevo

Faixa holográfica

Número que muda de cor

Conhece e indicou local corretamente Conhece, mas indicou errado Não conhece NS/NR

Base = 1.000
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Elementos de segurança mais conhecidos • R$50,00
Série histórica

Obs.: O cálculo para a série histórica foi 
realizado considerando o total de 
entrevistas. Assim, por ser uma questão 
de múltipla escolha, a soma dos 
percentuais ultrapassa 100%. 

Obs.: A metodologia de coleta dos dados 
sobre nível de conhecimento dos 
elementos de segurança difere da 
utilizada em 2018. Foi considerado o 
local apontado pelo entrevistado, 
mesmo quando nomeou o elemento de 
forma diferente. Isso deve ser levado em 
conta na comparação.

Base 2018 = 1.000   •   Base 2021 = 1.000

52,6%

31,8%

56,9%

7,7%

23,0%

13,3%

27,7%

1,1%

60,8%

32,6%

20,8%

1,5%

9,4%

3,0%

9,4%

0,9%

Marca-d'águaFio de
segurança

Alto-relevoQuebra-cabeçaNúmero
escondido

Elementos
fluorescentes

Faixa
holográfica

Microimpressões

2018 2021
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Elementos de segurança mais conhecidos • R$20,00
Série histórica

Base 2018 = 1.000   •   Base 2021 = 1.000

50,0%

24,2%

39,0%

7,9%

14,7%

9,4%

18,5%

0,5%

52,8%

27,4%
30,0%

0,9%

6,9%
2,8%

5,9%

0,8%

Marca-d'águaFio de
segurança

Alto-relevoQuebra-cabeçaNúmero
escondido

Elementos
fluorescentes

Número que
muda de cor

Microimpressões

2018 2021

Obs.: O cálculo para a série histórica foi 
realizado considerando o total de 
entrevistas. Assim, por ser uma questão 
de múltipla escolha, a soma dos 
percentuais ultrapassa 100%. 

Obs.: A metodologia de coleta dos dados 
sobre nível de conhecimento dos 
elementos de segurança difere da 
utilizada em 2018. Foi considerado o 
local apontado pelo entrevistado, 
mesmo quando nomeou o elemento de 
forma diferente. Isso deve ser levado em 
conta na comparação.




